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Μια ελληνογερμανική συνεργασία, που υφίσταται από το 1992, είναι υπεύθυνη για δυο ερευνητικά έργα: το 

ένα στη Στράτο και το άλλο στη χερσόνησο της Πλαγιάς στην Ακαρνανία (εικ. 1 και 10)2.

Από το 1992 μέχρι το 1997 διενεργήθηκε στην περιοχή της αρχαίας «πόλεως-κράτους» της Στράτου, όπου 

πραγματοποιήθηκαν από το 1990 έως το 1996 ανασκαφές από την ΣΤ' ΕΠΚΑ, επιφανειακή έρευνα - που στα αγγλικά 

ονομάζεται ειιτνογ.

Η μέθοδος του $ιιτνογ επιτρέπει στους αρχαιολόγους να υλοποιήσουν, αντίθετα με την ανασκαφή, εκτεταμένες έρευνες 

σε σχετικά μικρό χρονικό διάστημα (81ιίρ1ογ, 8α1ιηοη 1996, 1-15; ΒίηίϋΙΤ 1997; Γαηο 2001; Γαη^ 2002, 97-117). Το 

ερευνητικό αυτό έργο διενεργήθηκε τότε από την ΣΤ' Εφορεία από κοινού με το Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο και 

τα πανεπιστήμια των γερμανικών πόλεων Φράιμπουργκ (ΡΓοίόαΓ^) και Μύνστερ (Μϋηείοί)3.

Στόχος του ειιτνογ αυτού ήταν η αναγνώριση της περιοχής γύρω από τη Στράτο, που ήδη από την εποχή του Πολύβιου 

(5, 96.3) ονομαζόταν Στρατική, με σκοπό την ανάπλαση της ιστορίας της περιοχής αυτής (Γιιημ 1994; ΞοΗιναηάηοΓ 2000/ 

2001; ΕιιηΚε 2001; Γαημ 2001). Η περιοχή έρευνας άρχιζε στη δυτική όχθη του Αχελώου και έφτανε μέχρι τη λίμνη του 

Οζερού, κάλυπτε δηλ. επιφάνεια 100 τετ. χλμ.

Κατά την επιφανειακή έρευνα-ανίχνευση οτιδήποτε διακρίνεται στην επιφάνεια - π.χ. τοίχοι, τάφοι κλπ.-, τεκμηριώνεται, 

ενώ συλλέγονται ευρήματα όπως όστρακα και κεραμίδια (εικ. 2) (ΒίηΠίίΤ, Ξηοόμια^ 1988). Τα σημεία 

περισυλλογής, οι λεγόμενες θέσεις ευρημάτων, σημειώνονται επακριβώς στους χάρτες. Μετά την αξιολόγηση 

όλων των ευρημάτων μπορεί πλέον να σκιαγραφηθεί η ιστορία της περιφέρειας. Με τον τρόπο αυτό διαγράφεται 

για τη Στρατική η ακόλουθη εξέλιξη:

Δεν υπάρχουν σχεδόν καθόλου θέσεις της χάλκινης εποχής, δηλ. της γ' και β' χιλιετηρίδας π.Χ. Στη γεωμετρική 

και στην αρχαϊκή εποχή, δηλ. γύρω στα 1000-500 π.Χ. αυξάνεται ο αριθμός των θέσεων ευρημάτων (εικ. 3α). Μια 

πρώτη σοβαρή εποίκιση διαπιστώνεται στην κλασική-ελληνιστική εποχή, δηλ. περίπου από τα 500 π.Χ. έως και 

τον α' αι. π.Χ. (εικ. 3β). Ευρήματα από την εποχή αυτή πρέπει να τεκμηριωθούν σε ολόκληρη την περιοχή. Στη 

ρωμαϊκή και ύστερη ρωμαϊκή εποχή ο αριθμός των θέσεων ευρημάτων ελαττώνεται, ενώ για την οίκηση προτιμάται 

το νότιο τμήμα της Στρατικής (εικ. 3β). Στους βυζαντινούς χρόνους ο τόπος αυτός ακμάζει εκ νέου (εικ. 3γ). Αυτό 

είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον, μια και έως τώρα τα ευρήματα από την εποχή αυτή στην εν λόγω περιοχή μάς ήταν 

άγνωστα. Ευρήματα οθωμανικής εποχής υπάρχουν σχετικά λίγα (εικ. 3γ) (Γαημ 2001).

Εκτός από την ιστορική εξέλιξη, που μπορούμε πια να σκιαγραφήσουμε για τη Στρατική, παρουσιάζω και 

μερικές επιλεγμένες τοποθεσίες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Σε εναέρια απόσταση 6 χλμ. από το Ναό του Διός, οι ομάδες επιφανειακής έρευνας ανακάλυψαν αρχαία λατομεία 

(εικ. 4). Αρχιτεκτονικά μέλη όπως κίονες και τμήματα τυμπάνου που βρέθηκαν εκεί, ανταποκρίνονται σε διαστάσεις 

και επεξεργασία στα δομικά μέλη του Ναού του Διός (8ο1ι\νΗη(1ηοΓ 2000/2001, 16-17; ΕιιηΚο 2001,196). Έτσι 

λοιπόν εντοπίσαμε για πρώτη φορά λατομεία του δομικού υλικού του Ναού του Στρατείου Διός. Αύλακες εξόρυξης 
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και ίχνη λατόμησης διακρίνονται ακόμα και σήμερα τόσο καλά ώστε να είμαστε σε θέση να αναπλάσουμε τη 

διαδικασία λατόμησης.

Στην πεδιάδα μεταξύ Στράτου και του χωριού Λεπενού ανακαλύφθηκαν σε πρόσφατα οργωμένο χωράφι εκτός 

από κεραμεική και κεραμίδια και εκατοντάδες θραύσματα ειδωλίων τερακότας (εικ. 5). Περιλαμβάνονται κόρες 

και προτομές, παράσταση του Απόλλωνα με κιθάρα καθώς και ζωόμορφα αναθήματα (^οΐιιναηάηοτ 1995, 783- 

784). Η κεραμεική χρονολογείται στο χρονικό διάστημα από τον ύστερο στ'αι. έως και τον δ'αι. π.Χ. και αποδεικνύει 

το λατρευτικό χαρακτήρα της τοποθεσίας αυτής.

Η εύρεση κορινθιακών κεραμιδιών κατά τη διάρκεια του $ιΐΓνογ ήταν η πρώτη ένδειξη για την ύπαρξη και 

άλλου αγνώστου ιερού. Η περαιτέρω έρευνα της τοποθεσίας αυτής έφερε στο φως κεραμίδια διαφόρων σκεπών, 

εκ των οποίων μπορούν να αναπαρασταθούν καλύτερα η αρχαϊκή και η ελληνιστική σκεπή. Εκτός από κεραμίδια 

και κεραμεικά βρέθηκαν μια υδρορρόης με μορφή λεοντοκεφαλής (εικ. 6), βελόνες καθώς και αιχμές από μινιατούρες 

ακοντίων και βελών, που αφιερώνονταν ως αναθήματα. Ο ναός ήταν απλός οίκος με στύλους εν παραστάσει στα 

ανατολικά (εικ. 7). Νότια του ναού ανακαλύφθηκε άλλο ένα κτίσμα με αψίδα (εικ. 8), όπου βρέθηκαν ειδώλια και 

ζωόμορφα αναθήματα. Το κτίσμα αυτό αναγέρθηκε πριν από τον αρχαϊκό ναό και χρονολογείται στην ύστερη 

γεωμετρική/ πρώιμη αρχαϊκή εποχή. Από τη βυζαντινή εποχή προέρχονται τα επιφανειακά θεμέλια οικιών που 

διέθεταν έναν μεγάλο χώρο ή και δυο χώρους με αυλή. Ανήκουν σε μικρό οικισμό νότια του χωριού Αεπενού. 

Κεραμίδια και κεραμεική χρονολογούνται στους μέσους βυζαντινούς χρόνους (εικ. 9).

Το 2000 άρχισε καινούργιος κύκλος εργασιών με στόχο την έρευνα της χερσονήσου της Πλαγιάς που βρίσκεται 

απέναντι από τη Λευκάδα (εικ. 10). Στα πλαίσια του ελληνογερμανικού αυτού έργου συνεργάζονται ο Α. Κολώνας, 

η ΣΤ' ΕΠΚΑ υπό τη διεύθυνση του Μ. Πετρόπουλου, τα πανεπιστήμια Βερολίνου (Ε Εαη°) και Μύνστερ (Ρ. 

ΕιιηΚο) και το Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Βερολίνου (Ε.-Ε. 80Η\νΗη(1η0Γ)4. Το ερευνητικό έργο άρχισε 

το έτος 2000 με επιφανειακή έρευνα της αρχαίας Παλαίρου (εικ. 11). Η Πάλαιρος είναι η πλέον καλοδιατηρημένη 

αρχαία πόλη της περιφέρειας με ψηλά σωζόμενα τείχη και ευδιάκριτα θεμέλια οικιών (λναοΕοτ 1999; 8ο1ι\νΗηάηοΓ 

2000/2001, 18-21). Ενδεδειγμένη μέθοδος για να αναπλάσουμε την ιστορία της πόλης αυτής δίχως ανασκαφή 

είναι η αστική επιφανειακή έρευνα. Με έρευνα αυτού του είδους μπορούμε να κερδίσουμε βάσιμα στοιχεία 

σχετικά με τις οικιστικές φάσεις και τη λειτουργική διάρθρωση ολόκληρης της πόλης - ενώ μια ανασκαφή μπορεί 

να αποδώσει κάτι ανάλογο μόνο σημειακά. Η επιφανειακή έρευνα εντός των τειχών μας δίνει λοιπόν την ευκαιρία 

να δούμε την πόλη στο σύνολό της. Η επιφανειακή έρευνα μιας αρχαίας πόλης έχει όμως διαφορετικές απαιτήσεις 

απ' ότι αυτή σε μη αστικές περιοχές. Στην πόλη αναπτύχθηκε κάναβος 20 χ 20 μ., που ορίστηκε με τη βοήθεια 

ταχυμέτρων και μετροταινιών (εικ. 12). Από κάθε τετράγωνο συλλέχτηκε προκαθορισμένη ποσότητα κεραμεικής 

και κεραμιδιών. Είναι αυτονόητο, ότι συμπεριλάβαμε και όλα τα άλλα ευρήματα όπως μεταλλικά και λίθινα 

αντικείμενα.

Στα πλαίσια της πρώτης επιφανειακής έρευνας του 2000, άρχισε η έρευνα της αστικής διάρθρωσης δηλ. η 

καταμέτρηση οικιών, οδών και δημοσίων κτισμάτων και η καταγραφή τους στο σχέδιο της πόλης (εικ. 11). Παρά 

το έντονα επικλινές έδαφος η άνω πόλη ήταν εξ ολοκλήρου πυκνά δομημένη. Στο δυτικό τμήμα της πόλης 

διακρίνουμε κανονική δόμηση με ορθογώνια διάρθρωση οδών και δομικών τετραγώνων, ενώ στα ανατολικά, προς 

την πλαγιά της ακρόπολης, έχουμε δόμηση με ακανόνιστη ανάπτυξη και μεγαλύτερη προσαρμογή στα τοπογραφικά 

δεδομένα.

Ο ελεύθερος χώρος της αγοράς με δίκλιτη στοά μήκους 60 μ. στη νότια πλευρά της, βρίσκεται στη νοτιοδυτική 

γωνία της άνω πόλης και ήταν άμεσα προσβάσιμος από τα μεσόγεια μέσω πύλης του τείχους. Μετά την πρώτη 

αξιολόγηση έχουμε την εξής ακολουθία στην ιστορία της πόλης. Τα παλαιότερα ευρήματα είναι λίθινα εργαλεία 

της ύστερης νεολιθικής εποχής, όπως λεπίδες, ξύστρες και χειρόμυλοι (εικ. 13). Το κεραμεικό υλικό μαρτυρεί 

μια διάρκεια εποικισμού από τον στ' αι. π.Χ. μέχρι τη βυζαντινή περίοδο. Ανάμεσα στα πρώιμα παραδείγματα της 

αρχαϊκής περιόδου βρίσκονται θραύσματα αμφορέα. Το ερυθρόμορφο όστρακο με την απεικόνιση οπλίτη αποτελεί 

παράσταση της κλασικής εποχής (εικ. 14). Μεγαρικοί σκύφοι και αγγεία της λεγόμενης δυτικής κλιτύος είναι 

χαρακτηριστικά δείγματα της ελληνιστικής φάσης.

Το μορφολογικά ευρύ φάσμα αρχίζει με ποιοτικά άρτια αγγεία και φτάνει μέχρι την κεραμεική καθημερινής 

χρήσης, που αντιπροσωπεύεται με μεγάλο αριθμό θραυσμάτων πίθων που βρέθηκαν στις οικιακές αποθήκες.

Εκτός από την κεραμεική περισυλλέχτηκαν και μικροευρήματα: οι σιδηρές αιχμές κυνηγετικών δοράτων και 

βελών καθώς και το μολυβένιο βλήμα σφενδόνης αποτελούν παραδείγματα της ποικιλίας των όπλων. Θραύσματα 

χαλκού και σιδήρου όπως καρφιά, περτσίνια, αγκίστρια αποτελούν αντικείμενα οικιακής χρήσης, καθώς και αγνύθες, 

μύλοι και ελαιοτριβεία. Θραύσματα από λουτήρες αποδεικνύουν τον προηγμένο εξοπλισμό των οικιών.

4. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το ίδρυμα Οβτάα ΗεηΚεΙ ύόίβιιη^, το οποίο ευχαριστούμε θερμά στο σημείο αυτό για την 

υποστήριξη του.
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Επιπλέον βρέθηκαν νομίσματα, που προσδιορίστηκαν ως εξής (εικ. 15): Το πλέον πρώιμο νόμισμα - ασημένιο 

με κεφαλή του Απόλλωνα και τον Πήγασο στην πίσω πλευρά (εικ. 15, 1) - κόπηκε στην κλασική εποχή στο 

Ανακτόριο. Παραδείγματα νομισμάτων του Κοινού των Ακαρνάνων (εικ. 15, 3-4) - στην πρόσθια πλευρά με την 

κεφαλή ποτάμιας θεότητας, του Αχελώου, και στην πίσω πλευρά με κεφαλή του Ηρακλή με λεοντή (εικ. 15, 3) ή 

την Αθηνά (εικ. 15, 4) - ανάγονται στον δ' και γ' αι. π.Χ. Ένα ορειχάλκινο ελληνιστικό νόμισμα (εικ. 15, 2), με 

τρίποδα στην πίσω πλευρά, κόπηκε στις Φυτείες. Βρέθηκαν ακόμα και θραύσματα αγαλμάτων: Για παράδειγμα 

σχεδόν πλήρως διατηρημένη πήλινη προτομή θύτριας του δ' αι. π.Χ. και ορισμένα θραύσματα αγαλμάτων της 

ελληνιστικής εποχής, που ήταν τοποθετημένα στην αγορά, σε δημόσια κτίρια ή και σε ιδιωτικές οικίες.

Τη μεγαλύτερη ομάδα ευρημάτων - πλην της κεραμεικής - αποτελούν στην αστική περιοχή τα θραύσματα 

κεραμιδιών: Ως παράδειγμα αναφέρω αρχαϊκό επίπεδο κορινθιακό κεραμίδι με ενσφράγιστο ανθέμιο (εικ. 16), 

θραύσμα ύστερου αρχαϊκού ακροκέραμου, θραύσματα εγχρώμων σιμών και ανθέμια ακροτήρων από τον ε' αι. 

π.Χ. έως και τον γ' αι. π.Χ.

Το έτος 2001 εξετάστηκαν τα περίχωρα της αρχαίας Παλαίρου, δηλ. η χερσόνησος της Πλαγιάς (εικ. 10). Η 

επιφανειακή έρευνα των περιχώρων δεν μπορεί, λόγω της μεγάλης έκτασης της περιοχής, να πραγματοποιηθεί 

κατά τον ίδιο λεπτομερή τρόπο όπως στην αστική επιφανειακή έρευνα της Παλαίρου. Η περιοχή καταλαμβάνει 

έκταση περίπου 100 τετ. χλμ., αρχίζει στα ανατολικά στη σύγχρονο Πάλαιρο και εκτείνεται στα δυτικά έως τα 

στενά της Λευκάδας. Όπως έγινε και στη Στρατική, αποσκοπούμε και εδώ στην έρευνα της ιστορίας της περιφέρειας 

μέσω των επιφανειακών ευρημάτων. Η χερσόνησος της Πλαγιάς αποτελεί λόγω της γεωγραφικής της θέσης 

ενδιαφέρον πεδίο έρευνας, μια και περνά από εκεί η σημαντικότερη οδός σύνδεσης της Ελλάδας με τα βόρεια 

Βαλκάνια και την Ιταλία.

Μια κάναβος 100 χ 100 μ. αποτελεί τη βάση της επιφανειακής έρευνας (εικ. 17). Για τον προσδιορισμό των 

τετραγώνων της κανάβου έγινε χρήση οργάνων ΟΡ$ (^ΙοΒαΙ ρο^θοηί^ §γ§ώπι), που διευκόλυναν και τον 

προσανατολισμό στο εν μέρει δύσβατο πεδίο. Κάθε ομάδα περιδιαβαίνει τα τετράγωνα της κανάβου και συλλέγει 

ενδεικτικό υλικό.

Παρουσιάσω επιγραμματικά τα πρώτα αποτελέσματα αξιολόγησης της επιφανειακής έρευνας 2001. Τα πλέον 

πρώιμα ευρήματα ανάγονται στη μέση παλαιολιθική εποχή (εικ. 18). Κάτω από λίθινα αποκοπίδια βρέθηκε και 

νεολιθικός λίθινος πέλεκυς από οφίτη. Σε όρος εξετάστηκαν σε ύψος 300 μ. τα τείχη οχυρού, του λεγόμενον 

Ξυλόκαστρου (εικ. 19). Τα κεραμίδια που βρέθηκαν εκεί χρονολογούνται στην ελληνιστική εποχή. Υπολείμματα 

ελληνιστικών αγροικιών προσδιορίστηκαν με τη βοήθεια ευρημάτων όπως αμφορείς, μύλοι, αγνύθες, ελαιοτριβεία 

κλπ.

Τμήματα μωσαϊκών, τοιχόπλακες από μάρμαρο, κεραμίδια και κεραμεικά είδη ανήκαν κάποτε σε ρωμαϊκή νΗΙν 

πιςΟοα (εικ. 20). Κοντά στο χωριό Πωγωνιά η θάλασσα ξέπλυνε στην παραλία τα υπολείμματα αρχαίου οικισμού 

και ογκώδες στρώμα καμένων κεραμιδιών και κεραμεικών ειδών. Ορισμένοι τοίχοι που εκτείνονταν μέχρι τη 

θάλασσα, διακρίνονται ακόμα και σήμερα (εικ. 21). Η θέση αυτή ήταν σε χρήση από την αρχαϊκή μέχρι και την 

ελληνιστική περίοδο.

Στα βορειοδυτικά της σύγχρονης Παλαίρου βρίσκεται εκτεταμένη οικιστική ζώνη από τους βυζαντινούς- 

οθωμανικούς χρόνους. Στο Παλαιοχώρι, δυτικά της Πωγωνιάς, διατηρούνται ακόμα και σήμερα τοίχοι οικιών του 

ιθ' αιώνα. Στην κορυφή του λόφου του Παλαιοχωρίου βρίσκονται θεμέλια ελληνιστικού πύργου σκοπιάς (βίγλα) 

και βυζαντινά σπίτια (εικ. 22).

Τέλος επιθυμώ εν ονόματι της διεύθυνσης του ερευνητικού έργου να ευχαριστήσω θερμά όλους όσους ενίσχυσαν 

έμπρακτα την εργασία μας και αντιμετώπισαν καλοπροαίρετα τις έρευνές μας, δηλ. τόσο τους συναδέλφους της 

Ελληνικής Αρχαιολογικής Υπηρεσίας σε όλα τα επίπεδα, όσο και όλους τους υπεύθυνους της τοπικής αυτοδιοίκησης 

στη Στράτο και στην Πάλαιρο.

Οι ΡΓΗηζίεΓα Εαη^, Μ.Α. 

λνίηοΚοΙιηαηη-ΙηςΠίιιΙ - ^οπΕπηγ ΓΌγ ΚΙα^ί^Κο ΑιοΗ^οΙο^ο 

ΗιιπιΟοΙάΐ - Πηίν^ΠΙ ζιι Βοτϋη 

ΠηΙεΓ όση Είηάοη 6 

Ό 10099 Βοτϋη 

0-πΐΗίΙ: ΙΓ3ηζί§Ι(3Έη^@ου11ιΐΓ€.Ηιι-0€Γϋη.ά€
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ιη όοη ΙηΗγοπ 1992-1997 ννιΐΓάε <11ο ΟΗογη (Ιογ αηΟΚοη 813(11 81γη108, (11ο 80^. ΞΙγηΟΙ^, ιηι Ραίιηιοη ο1ηο8 

^ήοο1ι18θ1ι-(1ου18θ1ιοη 8υΓνογρΓθ]€Κ1β8 0Γί0Γ801ι1. ΟιιγοΙιώε^β υη1βΓ8ΐιο1ιυη^ χνιΐΓάε ά108β Κε^οη 0X8101311^ 

^τοβηυιηί^ οΓίαβΙ αηά Καί ηουο ΕΓ^οβη188θ ΗΙη^οΚίϋοΚ (Ιοί- 810(11ιιη^8^0801ι101ι10 ογΡγηοΗΙ. 8ο11 2000 ννΐίά αυί 

(ώ ΡΐΗ^ΗίΗ-ΗαΙόίη^Ι οιη ^ο11ογο8 Οοόΐοΐ 1η ΑΚηΓηαηΙοη ρΓοςρβΚύβΓί. Όίβ8β Ρ^ίοη 181 βίηβΓ^ίΙς Ηίη^οΗΐΙίοΙι 

ίΙΐΓβΓ Εα°€ 3πι 8αη( 1 νοη ΕουΚα^ νοη ΒοςοηάβΓβηι ΙηΙοΓβςςο, 1^ 81ε άοοί ιηη (Ιογ 8ο1ύίί8Γοα1ο ηαοΐι Ιΐαΐΐοη. 

Αη(1θΓ€Γ8θ118 ΙΙοβΙ ΝίΚορο118 1η (Ιογ Νϊΐιο, άβ88οη θΓύηάπη^ όοη 8ο1ιΐΊθφΐο11οη ηαοΐι ζυ οιηοΓ ινοΙίΓΜυπύ^οη 

ΕηΙνοΙΚοΓπη^ 1η Α^ΗΓηαηΙβη ^οίίιΐιιΐ ΙιηΒοη $ο11. Ό1θ8 ίϋϊ (1π8 υη1θΓ8υο1ιηη^8^οΒίο1 ζα νοπίΙζΙοΓοη οάβΓ ζυ 

ΠιΙ^ΙΠζΙοΓοη 181 οίηος ιΙογ Ζίοίο άθ8 ηοηοη Ργο]^^^.

ΡΓηηζί^Κη Εηη^
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